

# EL CORREO

NUM. 11.876.-(AÑO XXXV)

MADRID.-LUNES 1 DE SEPTIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

## Las grandes invasiones y emigraciones históricas

De cuantas emigraciones da cuenta la historia, ninguna mayor que la emprendida por la raza blanca en el pasado siglo y en los comienzos de éste, y que quizás por ser obra nuestra y no poderla contar los invasores, se mira como cosa secundaria de interés local, sin abrazar ni aun estudiar el mayor movimiento de masas de hombres que ha podido contar la historia de la humanidad.

Los bárbaros del Norte, en el siglo V, invadieron y se apoderaron de todo el Imperio romano, avasallando y reduciendo la condición de sus habitantes; pero fueron muy pocos millones que en breve quedaron absorbidos por los antiguos pobladores, cuyas costumbres, lengua y religión adoptaron.

Todavía fueron mucho menos los árabes que fundaron su efímero Imperio en los siglos VII y VIII, y su número nada en comparación con la invasión europea que ha tenido el gran incremento en los siglos XIX y XX.

Europa ha hecho surgir en ambas Américas, en Australia, en África y al Norte de Asia, una población blanca que supera en mucho a cien millones de hombres, no todos emigrantes, pero sí de su origen; y basta contar con que en la primera década del siglo XX la emigración ha llegado a una media anual de 1.500.000 personas, de las que seguramente un millón de cincuenta mil han quedado en los nuevos territorios.

Es cierto que, salvo raras excepciones, no se repiten hoy las crueldades de godos y sarracenos; mas los pueblos invadidos desaparecen de muerte menos violenta, pero no menos segura, ante la imposibilidad de vivir en el nuevo ambiente creado por los invasores.

En esta época los Estados Unidos han llegado a los 82 millones de habitantes; el Canadá y la Argentina, a siete cada una; Australia y Nueva Zelanda, con cinco y medio; 12 millones de rusos en Asia; 12 millones de blancos en las Américas central y meridional, y dos millones en África, lo que constituye un total de 140 millones de europeos, que constituyen nuevas sociedades, en que apenas toman parte algunos grupos de antiguos habitantes, quizás porque aún conviene así a los invasores.

Diffícil es saber cuáles naciones son las que han contribuido con más intensidad a esta despoblación del territorio europeo, pues la estadística de la emigración es relativamente reciente, y aun hoy sólo se lleva regularmente la que se hace por mar, pues en las fronteras terrestres sería imposible llevarla, como no sea en los países donde aún se exige el pasaporte para viajar.

En 1882 empezó en Europa el gran movimiento de emigración, saliendo de Inglaterra unos 280.000 emigrantes, la mayor parte irlandeses; Alemania dió 200.000, y la Suiza y los países del Norte unos 100.000, en total unos 600.000, siendo sólo la emigración latina de 120.000, quedando un resto de 50.000 de Austria-Hungría y Rusia, con lo que la raza sajona y los alemanes se iban apoderando de la hegemonía del mundo.

Hoy el peligro parece menor, pues en 1907 a 427.000 emigrantes anglo-sajones y alemanes, los latinos oponemos 610 mil, con lo que por lo menos la América meridional queda salvada para la raza latina, con la que, a pesar suyo, y según así lo dicen los publicistas de aquellas, se ven fundidos y desaparecen las absorbentes nacionalidades del Norte de Europa.

Los economistas preguntan si ese movimiento colosal y nunca visto podrá continuar, y si las viejas naciones llegarán a despoblarse, y a ello contestan que aún quedan terrenos capaces de alimentar más de 150 millones de hombres, y que los mismos invasidos hoy pueden aumentar hasta 800 millones de pobladores; por otra parte, en toda Europa decrecen los nacimientos, pues en Inglaterra, que en 1876 eran del 35'9 por 1.000, hoy es del 25'9; en Alemania ha bajado en los mismos años del 93'3 al 31'6; en Austria-Hungría, del 38'7 al 33'2; en Italia, del 37 al 32'9, y en Francia, del 25'3 al 19'8, contando en este último país a los hijos de los extranjeros nacidos; manteniéndose, afortunadamente, más crecida la natalidad en España, en Rusia y en Rumanía, países en que la moralidad domina en las familias.

La estadística demuestra que la emigración no está relacionada con el exceso

de nacimientos ni tampoco con la más ó menos densidad de la población, sino que obedece a causas locales que vienen a confundirse en un movimiento total de la raza blanca; pues si bien España é Inglaterra prepararon las trances para gran invasión, ya que los franceses en América, después de tener los mejores territorios del mundo, en el valle del Mississipi no supieron crear nada, lo que si es doloroso para la raza latina que no supieran conocer el tesoro que se les vino a las manos, es una dicha para la raza blanca que hayan pasado en aquel tiempo al poder de Inglaterra.

La población era relativamente insignificante hasta después del año 1820 y 21, en que acabamos de perder el continente americano; y la verdadera invasión, la que tiene tal carácter, es posterior y aún dura, pues en lo que va del siglo XX pasan de quince millones de invasores los que Europa ha enviado a los países llamados nuevos, y allí entrados para crear vida y riqueza; pero invasores, y si bien con otras armas y con otros procedimientos, pero tan invasores como los que seguían a Alarico, a Atila y a los que con el estandarte del Profeta llegaban a las puertas de Viena, se apoderaban de todo el Norte de África, pasaban los Pirineos y en toda Asia y Oceanía fundaban nuevas sociedades a costa de los que se hallaban establecidos, que se creían como nosotros nos creemos cada uno en su patria con derecho a que nadie les disputase la propiedad del suelo en que nacieron.

Aquellas invasiones terminaron un día, según cuenta la Historia.

¿Terminará alguna vez la invasión europea? ¿Se escribirá alguna vez esta invasión en lista con la Gengis-kan? ¿Devolverán la visita los pueblos de Oriente? Ya lo intentan, y de ello se defienden Australia y California, lo que debe apoyarlo todo hombre blanco.

Por de pronto que tengan ellos paciencia, que lo que haya de suceder no lo veremos los hombres de hoy, que no nos damos cuenta de que asistimos a la mayor invasión acaecida desde que el mundo cuenta su historia y que parece que no hay indicios ni intención de suspenderla.

## IMPORTACION DE CEREALES

El primer semestre del año en curso presenta importantes aumentos en la introducción de cereales, sobre todo respecto a 1912.

Así, por ejemplo, la importación de trigo que en el primer semestre de 1911 ascendió a 86.985.336 y en 1912 a 23.187.600, en el año corriente ha llegado a 53.757.229 kilogramos.

Los valores fueron, respectivamente, 18.832.326; 5.059.292 y 11.826.500 pesetas.

De harinas de trigo se introdujeron 30.622, 20.392 y 44.263 kilos; por valor de 9.952, 6.520 y 14.164 pesetas.

La importación de maíz, que en 1911 había sido considerable, 97.184.009 kilos, en 1912 se contrajo a 16.198, y en el año presente ha llegado a la enorme cifra de 221.613.210 kilogramos. Los valores respectivos fueron de 15.792.401, 2.591.712 y 35.458.114 pesetas.

De cebadas y demás cereales, las importaciones fueron: kilos 5.366.421, 270.668 y 21.665.336; por valor de 813.013, 40.600 y 3.249.800 pesetas.

## EL COLERA

Según noticias comunicadas por nuestro cónsul en Budapest, se han registrado casos de cólera en el pueblo de Palank, de la provincia de Temes, y en el de Carog, situado sobre el río Theiss, afluente al Danubio en la provincia de Baes Bodrog.

Añade el cónsul de Budapest, que desde hace más de dos semanas han dejado de presentarse casos de cólera en Temes Szged.

Como han cesado de presentarse los casos de peste en Massana, queda sin efecto para estas procedencias la real orden de 29 de Julio último.

## Vacantes en el generalato

La muerte en el manicomio de San Baudilio de Llobregat del general de brigada D. José Beltrán Mateo, deja una vacante en el generalato, que se amortiza, pasando a ocupar vacante en plantilla el general Fernández Silvestre. El día 2 se producirá otra vacante por pase a la sección de reserva del general de brigada D. José Campos Guereta, actual gobernador militar de Santander; en su vacante ascenderá el coronel de Artillería, que manda en Zaragoza el 7.º montado, D. Máximo Pascual de Quinto.

Para el Gobierno militar de Santander se indica como muy seguro al general de brigada D. Mariano Prestamero, ayudante que fué del ministro de la Guerra.

El día 7 cumple la edad el gobernador militar de León, general de división D. Alfredo Casellas. Ascenderá probablemente a dicho empleo el de brigada don

Leopoldo Heredia, y la vacante de general de brigada se amortizará, cubriéndola en plantilla el general Berenguer, quedando ya normalizada la referida plantilla de los generales de brigada, como lo están las demás del Estado Mayor general.

El día 17 pasará a la reserva el general de brigada D. Juan Nieulant y Villanueva, marqués de Sotomayor, gobernador militar de Córdoba. Su vacante la cubrirá un coronel de Infantería, tal vez el jefe del regimiento de Burgos, D. Mariano Martínez del Rincón.

## MARRUECOS

### DE TETUAN

Devolución de visitas. - Grupos moros cañonados. - El servicio de correos. - Otras noticias.

Rincón de Medik 1.  
El bajá de Tetuán, acompañado de los chorfas y jerifes, visitó esta mañana al general Marina para ofrecerse a él. Luego volvió con todos los moros notables para repetir los ofrecimientos.

Todo el día las baterías de Lauzien estuvieron bombardeando grupos de moros que se divisaban al pie de la cañada de Samsa y en los llanos de Ben Carrich.

Desde mañana, el correo irá de Rincón a Tetuán en automóviles de guerra, para evitar que se interrumpa el servicio.

El miércoles 3 se celebrará en las proximidades del campamento la fiesta de la terminación del Ramadán. Asistirán el jefes, el gran visir y todos los ministros. La partida del caid Alcalay salió esta madrugada para preparar emboscadas.

El general Marina salió a caballo para recorrer las posiciones.

(TELEGRAMA OFICIAL)

### Los soldados heridos

Tetuán 31 (21'15).  
Alto comisario a ministro Guerra:  
Tiroteo lejano, de hombres sueltos, ha causado esta tarde dos heridos del regimiento Saboya: soldados Fernando Durán, grave, y Francisco Maldonado García, leve. No ocurre más novedad.

### EN EL GARB

El secuestro de un contratista. - ¿Dónde está el Raisuli?

Tánger 1.  
Noticias indígenas, de origen fidedigno, dicen que los moros que secuestraron al contratista Sr. Fortea se le han llevado a la cábila de Beni Meseguar, a uno de los adueros de los partidarios del Raisuli. Allí le quitaron las ropas europeas que llevaba y le vistieron con chilaba y turbante. Le han propuesto, además, que se convierta a la religión mahometana, sufriendo previamente la circuncisión y obligándole a tomar esposa mora, y en caso que no acepte, le amenazan con cortarle la cabeza.

Todo esto, claro está, si no se realiza el rescate, por el cual comenzaron pagando 4.500 duros, y ahora ya lo dejan en 3.000.

Continúan las negociaciones, y se ha hecho saber a los moros las graves responsabilidades que pueden contraer en el caso de que al secuestrado le suceda algo desagradable.

Afirmase aquí que el Raisuli hallase escondido en casa del Menebi. Otros afirman que se halla en una casa que en el monte posee el ex Sultán Abdelaziz.

### DE MELILLA

#### Cuestiones locales

Melilla 1.  
Con extraordinaria concurrencia se ha celebrado en el teatro de la Reina Victoria la anunciada Asamblea, presidida por el presidente de la Cámara de Comercio. Además de varias conclusiones relativas a la recaudación de Aduanas, se acordó pedir que la Aduana mora se establezca en Nador, en Yazanen ó en el punto en donde mueren los ferrocarriles; protestar contra la real orden de concesión de un depósito al Sr. Rius y Torres; gestionar la concesión de créditos para la ampliación del puerto y dragado de Mar Chica, y que no se traslade la Granja Agrícola.

Un accidente. - El general Agulla  
Melilla 31.

Ayer ocurrió un accidente con el automóvil del servicio de la Intendencia que transportaba leñas de los depósitos del zoco a la guía de la parte alta de la plaza. Al ir a montar en el automóvil el soldado ayudante del «chauffeur» José Aguilar, perdió el estribo y cayó al suelo con tan mala suerte, que fué arrollado por el vehículo, quedando en gravísimo estado.

Conducido al hospital Dock, falleció a los pocos momentos.

La víctima pertenece a la Comandancia de la Intendencia de la campaña de Melilla.

El lunes llegará, procedente de la Península, el general Agulla, y entonces se hará cargo del mando de la media brigada del coronel Puelleiro, recientemente nombrado para dicho cargo.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

### Ladrones rechazados

Melilla 31 (13'35).  
Comandante general a ministro Guerra:  
Partida poco numerosa de ladrones atacó anoche poblado de Ifantaras, recha-

zando agresión sus moradores, en poder de los cuales quedó un cadáver de los malhechores. Por parte de nuestros amigos, sin novedad.»

Un suicidio. - Muerte repentina. - Incendio  
Melilla 31 (22'30)

Sargento de Segorbe Sebastián Ruiz Corujo, destacado con su batallón en Tifator, se suicidó disparándose un tiro debajo de la barba, que le produjo la muerte instantáneamente. En Zeluán murió anoche repentinamente soldado de Alcántara Antonio Lorite Mesa. En Texdra se incendió un barracón en que se alojaban oficiales, quemándose casi toda la cubierta. Sin más novedad.»

### El general Marina

Cuesta Colorada 31 (21'27).  
Comandante general a ministro Guerra:

A las 14 llegué a esta posición sin novedad con fuerza Wad-Rás, que continúa guarnición en la posición hornos campaña y material construcción, para ir instalando depósito víveres, municiones y alojamiento tropa. Mañana preparo en combinación con cañonero «Loya» efectuar reconocimiento Majaval, para ver si puedo organizar para esta posición convoyes fluviales que facilitarán grandemente abastecimiento posición.

### OTRAS NOTICIAS

#### Tropas preparadas para Marruecos

Leemos en «A B C»:

«En la larga conferencia que celebraron el alto comisario y el ministro de la Guerra, el Gobierno contrajo con el general Marina el compromiso de poner inmediatamente a su disposición cuantas fuerzas estime necesarias para desarrollar el plan que se proponga. A reserva, pues, de lo que el general Marina indique, en el momento actual están preparadas para salir a la primera orden los siguientes refuerzos:

Primera región: primeros batallones del Rey y León. Quinta región: un batallón de Cantabria, de guarnición en Logroño, y otro de Aragón, destacado en Zaragoza. Sexta región: un batallón de Sicilia, de guarnición en San Sebastián, y otro de la Lealtad en Burgos. Séptima región: uno de Burgos, en León, y otro de Toledo, en Zamora.

Se completarán los dos regimientos de Mallorca y Guadalupe, y acaso pase a Ceuta el de Ceriñola, que opera hoy en Melilla.

Si se confirma la salida de los batallones del Rey y de León, como allí están Wad-Rás y Saboya, sería muy posible que con ellos fuese el jefe de la división, general Tolvar.»

#### Ofrecimiento al Gobierno

Linares 1.

El Municipio de esta ciudad, a propuesta del alcalde, D. José María Yanguas, ha acordado por unanimidad ofrecer al Gobierno el establecimiento de un hospital quirúrgico para los heridos y enfermos de la guerra.

Dicho hospital estará servido por médicos titulares y de la Cruz Roja.

## LA AVIACION

Paris 1.

En el concurso de distancia para ganar la copa Pommeroy, ha obtenido el premio el aviador Guillaux, después de hacer un recorrido de 1.386 kilómetros y algunos metros.

#### Londres 1.

Comunican de Hendon (Australia) que el aviador Luis Noel ha volado durante diez minutos y dos segundos, llevando en su aparato a cinco pasajeros.

Noel ha batido el «record» del vuelo con peso, pues el aparato con la tripulación, pesaba en conjunto 798 kilos.

#### Un ensayo arriesgado

Paris 1.

Refiere «La Patrie» lo siguiente: El aviador Pequod, tripulando un monoplano, se elevó esta mañana, en Juvisy, hasta unos 1.000 metros de altura; emprendió entonces una bajada vertical, durante la cual hizo, «mouu propion», que el aparato se volcara, quedando con las ruedas arriba, posición en la cual siguió volando oblicuamente por espacio de 400 metros, volviendo entonces a poner el monoplano en su posición normal, y aterrizando sin novedad.

## UN CUADRO DE GOYA

VENDIDO POR UNA PESETA  
Con este mismo título publica «El País» una curiosa información, en virtud de la cual una mujer que habita en la calle del Espíritu Santo vendió a un comprador ambulante un cuadro por una peseta.

Dos horas ó tres después, pasaba la referida mujer por la calle del Prado y en un establecimiento de cuadros y objetos antiguos, vió, con sorpresa, el cuadro, que había vendido al «marchand» de la Cruz del Espíritu Santo. Pero no era esto sólo lo grave. El cuadro llevaba, en su pie, un letrero que decía: «Original de Goya. 7.000 pesetas».

Penetró en el establecimiento, reclamó el cuadro, pero como era lógico, el actual poseedor se negó a dárselo, alegando que lo había comprado a alto precio.

Y había «El País»:  
«Si es cierto que el cuadro es de Goya, llamamos la atención del director del Mu-

seo del Prado para que lo adquiriera, en beneficio del arte nacional.»

## LA HUELGA DE TEJEDORES DE CATALUÑA

### Fórmula de arreglo

Barcelona 1.  
Ayer tarde se reunieron en casa de uno de los fabricantes las comisiones obreras de varias fábricas, con la asistencia de sus respectivos patronos.

Los obreros presentaron una fórmula, que fué aceptada por los patronos, y en vista de ello se acordó reanudar el trabajo hoy lunes.

Esta fórmula consiste en trabajar cincuenta y cinco horas semanales los obreros del llamado género inglés, cincuenta y siete y media los de género sencillos, y setenta los de punto liso.

Una vez de acuerdo los delegados de ambas partes litigantes, los obreros se trasladaron al Centro tradicionalista de Gracia, donde esperaban reunidos los de género de punto. El local estaba muy concurrido.

Varios mostraron su opinión sobre el resultado de la entrevista, coincidiendo en apreciar que era un triunfo para los obreros.

Hubo, sin embargo, uno que declaró que no había tal triunfo, lo que dió lugar a discusiones acaloradas.

Intervino la presidencia, trató de conciliar los ánimos, y dijo que el triunfo no era muy grande por el momento, representaba para el porvenir una fuerza positiva.

Preguntó el presidente si hoy irían todos al trabajo, siendo afirmativa y unánime la contestación; pero haciendo excepción de la fábrica del Sr. Buxadargas.

### Aumentan los trabajadores

Barcelona 1.  
El día comenzó con tranquilidad, aumentando el número de fábricas abiertas. A mediodía, trabajaban 235, con 19.803 obreros, quedando paradas 43, con 6.078 obreros.

En los distritos de Barceloneta, Atarazanas y Hospital trabajan todas las fábricas; en el de la Audiencia, de diez que hay trabajan ocho; en el de la Concepción, trabajan todas menos una; en el de la Universidad, todas menos dos; en el del Norte trabajan 61, quedando cerradas 21; en el del Sur, trabajan tres y huelgan cuatro; en el del Oeste, trabajan todas menos dos importantes, y otra por reparaciones. En Gracia y San Gervasio, todas trabajan; en Badalona, siete.

Ha visitado al gobernador una comisión de la Sociedad la «Constancia», entregándole una lista de las fábricas que siguen cerradas y de otras en que no se cumple el decreto.

Contéstoles el Sr. Francos Rodríguez que abrirá una información.

También ha recibido el gobernador a una comisión de patronos y obreros de Mataró, para arreglar la cuestión del horario, acordándose conceder una hora semanal para limpiar las máquinas y para cobrar.

Los dependientes de comercio han acordado que se cierren las tiendas a las ocho de la noche, a partir de hoy. Acceden a ello muchos patronos; otros, no, temiéndose haya esta noche rotura de cristales.

### Nuevas fábricas abiertas

Barcelona 1.  
Se ha reanudado el trabajo definitivamente en las fábricas de Villanueva y Geltrú, Sabadell, Tarrasa é Igualada.

El gobernador ha dado órdenes para que comience la retirada de fuerzas que vigilaban durante estos días de huelga.

### Una opositora en Hacienda

Entre las solicitudes presentadas en el ministerio de Hacienda para tomar parte en las oposiciones a plazas del Cuerpo pericial de Contabilidad, figura la de una señorita que con calificación de sobresaliente ha obtenido el título de contador mercantil.

Si la mencionada opositora obtiene plaza, será entre nosotros el primer funcionario público perteneciente al sexo bello en dicho departamento ministerial.

### El canal de Panamá

Panamá 1.

La última barrera del canal por la parte del Pacífico voló ayer por medio de la dinamita.

El martes próximo empezará la voladura de la última barrera por la parte del Atlántico.

## DESÓRDENES EN DUBLIN

Dublin 31.  
Durante los desórdenes de la noche última, 230 personas y 30 policías resultaron heridos; uno de ellos falleció.

Londres 1.  
Los periódicos publican noticias procedentes de Dublin, refiriendo que los desórdenes se reprodujeron ayer con carácter gravísimo.

Al pretender la policía detener a Lurkin, instigador de la huelga de los tranvías, fué acogida con palos y pedradas. La policía tuvo que cargar sobre los manifestantes, resultando 200 heridos entre policías y huelguistas.

Lurkin quedó finalmente detenido, arrojando entonces la efervescencia, en vista

de lo cual, ya muy entrada la noche, tuvo que intervenir la tropa, cargando ésta repetidas veces sobre los manifestantes.

Viruela en un cuartel

La Comandancia de la Guardia civil del puesto de las Peñuelas ha comunicado que dentro del edificio se ha presentado un nuevo caso de viruela. Con éste son seis los que hay en la casa-cuartel.

EN LA CIUDAD LINEAL

Lucha greco-romana

En primer término se dilucidó anoche un encuentro en «match» personal, fuera del campeonato, entre Lemaire y Tarakowski, para satisfacer el amor propio de éste, que había sido anteriormente vencido. Por desgracia para el ruso, fué nuevamente derrotado por el francés, siendo ambos muy aplaudidos.

LA GACETA DE HOY

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto aprobando el proyecto de construcción de un edificio destinado a Escuelas graduadas de niños y niñas y de párvulos en Madrid, que se denominará grupo escolar del Príncipe de Asturias.

SUCESOS

Poceros en peligro.—Esta madrugada ocurrió un accidente, que pudo tener consecuencias fatales, en el fondo de un pozo negro en la calle de Cristóbal Bordini.

Al fondo del pozo bajó el jornalero Francisco Reguera, quien, pasado un breve rato de trabajo, dió gritos pidiendo socorro.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La familia real de Grecia

Atenas 1. La familia real ha marchado esta tarde a Berlín, vía Trieste.

Carreras ciclistas

Leipzig 1. En las carreras ciclistas para campeones del mundo, ganó el de un kilómetro Rutt, que lo efectuó en dos minutos y diez y nueve segundos, batiendo Ellegart y Perchiot.

La rebelión mejicana

Méjico 1. El presidente de la República, general Huerta, recibe a diario la adhesión de ciudadanos de muchos Estados.

Ministros dimisionarios

Belgrado 1. Durante el Consejo de ministros celebrado anoche, los de Agricultura y Comercio y Gracia y Justicia presentaron la dimisión de su cargo, que fué aceptada en el acto por el Rey.

Chile y el Canal de Panamá

Los países de las costas orientales de América, o sea todos los del litoral del Pacífico, serán indudablemente los más beneficiados con la apertura del Canal de Panamá.

Los grandes negociantes de Alemania

En Alemania, según el Anuario de Sociedades por acciones, hay 90 personas que ocupan cada una 15 plazas de administradores en diversas Sociedades.

Horrible suicidio.—Bocerrada aristocrática.—Muertes por un rayo

Santander 31. En un establecimiento de la calle de Méndez Núñez entró un desconocido y pidió un refresco. Al poco rato fué hallado muerto, con ocho cuchilladas en el vientre, cortados y perforado los intestinos.

Pablo Iglesias en Huelva

Huelva 1. Se ha celebrado en Río Tinto la Asamblea organizada por el partido socialista. Los acuerdos en ella adoptados no se facilitaron a la prensa.

Muerte de un periodista

Gijón 1. Ha fallecido el conocido y estimado periodista D. Diego Nava, director del popular diario «El Noroeste», causando su muerte profundo sentimiento.

Recomendó la unión entre la clase trabajadora y dijo que los obreros de toda España miran con especial interés a los de las minas de Río Tinto.

Atribuyó la crisis por que atraviesan los obreros al creciente empleo de máquinas en la industria, que vienen a sustituir el empleo de brazos en la producción.

Muerto por una vaca.—Mitin de dependientes

Sevilla 1. En una finca del término de Lora del Río asistía, juntamente con varios amigos, a un apartado de reses, el conocido vecino del pueblo de Carmona, don Antonio Cuesta Sánchez.

Un incendio.—Niño ahogado

Zaragoza 1. En el pueblo de Monterde se incendió una casa.

Los soldados de cuota

Valencia 1. En el tren correo ha salido para Madrid la comisión de madres de los soldados del regimiento de Guadalajara.

Vapor correo

La Coruña 31. Procedente de la Habana ha llegado a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Alfonso XIII», sin novedad.

Los conservadores en Zamudio

Bilbao 1. Organizada por la Juventud conservadora de Vizcaya, se ha celebrado en Zamudio una fiesta para izar en los balcones de aquel Circolo conservador una nueva bandera española que ha regalado dicha Juventud.

Petardos en Tuy

Tuy 1. Anoche estallaron dos petardos en puntos distintos de la población, produciendo sólo ligeros desperfectos.

Era el finado muy estimado por sus campañas en pro de esta población, y estaba emparentado, además, con el exdirector de Administración local D. Luis Belaunde.

EXPLOSION DE UN CAÑON

Artillero muerto

En la Escuela Central de Tiro, establecida en Carabanchel, ocurrió el sábado un sensible accidente.

Estábase haciéndose pruebas de puntería con un cañón, y cuando ya se habían hecho más de cien disparos, hizo explosión el expresado cañón, resultando herido de gravedad el artillero Antonio Coloma Cuenca, y salvándose milagrosamente varios jefes y oficiales que se encontraban en las inmediaciones de la pieza.

El herido fué curado de primera intención en el botiquín de la Escuela, y en gravísimo estado fué trasladado al hospital Militar, en donde inmediatamente de ingresar le fué practicada la amputación de la pierna derecha.

El infortunado artillero falleció a los pocos momentos de haber sido operado.

TORMENTA EN FORJONES

Viaña del Bollo 1.

Alcalde a ministro: Ayer tarde horrible tormenta arrasó campos y viñedos, dejando en la más espantosa miseria pueblos de San Agustín, Forjones, Santa Marina, Lozariego, San Martín Quintela, Erorro, Covilo y otros pueblos, produciendo muerte vecino de Forjones, Tomás Rodríguez.

Ruégole interés Gobierno auxilios urgentes pueblos damnificados, cuyas pérdidas se calculan en 100.600 pesetas.

NOTICIAS

Ha fallecido en esta corte el ilustrísimo señor D. Antonio Martín Guillén, comandante de Infantería retirado, padre de nuestros queridos compañeros en la prensa D. José Martín Díaz y D. Ricardo Flores, redactores de «La Tribuna», a quienes acompañamos en su sentimiento.

Ha visitado al Sr. Alba una comisión del pueblo de Pedro Bernardo (Avila), formada por representantes del Ayuntamiento, el secretario y el médico, en representación del Circolo liberal, para felicitar al ministro por su campaña de moralidad administrativa en los Municipios de aquella provincia, y especialmente en el partido de Arenas de San Pedro.

A la vez han hecho la afirmación del reconocimiento de la jefatura política del Sr. Alba en dicha provincia.

Ha fallecido en Madrid la distinguida y virtuosa señora doña Adelina Santamaría, viuda de Rodríguez.

Los lazos de afecto que nos unen a su hijo D. Alfonso Rodríguez Santamaría, redactor del «A B C», hacen que tomemos muy sinceramente parte en el duelo que le aflige.

UN BAYO EN UNA IGLESIA

Benavente 1.

Durante una tormenta que descargó sobre esta población a las cinco de la tarde de ayer, cayó una chispa eléctrica sobre la iglesia de San Nicolás, que estaba bastante concurrida por celebrarse en ella unos cultos.

El rayo causó la muerte instantánea a Marcial Olmo. Otros fieles sufrieron también los efectos de la descarga eléctrica.

Las personas que se hallaban en el templo le abandonaron precipitadamente, presa de gran pánico.

TELEGRAMA OFICIAL

Zamora 2 (3,55). Tengo sentimiento de participar a vuecencia que en la tarde de hoy y durante la celebración de la fiesta en la iglesia de San Nicolás, en Benavente, una descarga eléctrica produjo la muerte de una persona

que con vino que parecía aceite hirviendo y que nos embriagaba.

Luego procuramos aliviar nuestros sufrimientos mezclando el vino con el agua del mar; pero como nos causó violentas náuseas, desistimos de volver a tomarlo.

Todo el día aguardamos con ansiedad la ocasión de bañarnos, pero inútilmente, porque nuestro pontón estaba rodeado de tiburones, sin duda los mismos que habían devorado a nuestro pobre compañero la noche última, y que esperaban recibir a cada instante un nuevo regalo de la misma especie.

Esta circunstancia nos produjo el más vivo dolor y nos llenó de tristes presentimientos. El baño nos había procurado ya un alivio notable y no podíamos creer en la desgracia de ver frustrado este recurso de una manera tan desesperante.

No nos hallábamos, por otra parte, libres de todo temor, ni al abrigo de un peligro inmediato, ya que un resbalón o un paso en falso podían echarnos al alcance de aquellos peces voraces que venían nadando a favor del viento y nos perseguían tenazmente. Ni gritos ni movimientos les asustaban: uno de ellos, al que Pedro dió un hachazo, dejándolo muy herido, no desistió por esto de seguirnos.

Al anohecer se levantó una nube; pero, con gran pesar nuestro, pasó sin descargarse. Es imposible concebir lo mucho que nos hacía padecer la sed. A causa de estas angustias, y también por miedo a los tiburones, pasamos toda la noche sin conciliar el sueño.

Ninguna esperanza de salvación. El

brick se inclinaba cada vez más hacia el costado, de suerte que no podíamos estar de pie y pusimos en seguridad el vino y los restos de la tortuga, para que no los perdiéramos en caso de un vuelco.

Arrancamos dos fuertes clavos de los portabombas de mesana y con el hacha los clavamos en el casco por el lado del viento a unos dos pies distantes del agua y no muy lejos de la quilla.

Amarramos a los clavos las provisiones, y así, nos parecieron estar más en seguridad que en el sitio donde antes las habíamos puesto.

Horribles padecimientos producidos por la sed durante todo el día. No tuvimos ocasión de bañarnos a causa de los tiburones que no nos dejaron un sólo momento. Tampoco pudimos dormir.

4 de Agosto

Poco antes de que saliese el sol, notamos que el buque echaba la quilla al aire y procuramos que el movimiento no nos arrojara al mar.

Al principio la evolución fué lenta y gradual y conseguimos preparar por el lado del viento, habiendo tenido la feliz ocurrencia de dejar arrastrar por los clavos que retenían nuestras provisiones el extremo de una cuerda; pero no habíamos calculado la rapidez de la fuerza impulsiva, y el movimiento era ya tal, que no nos permitía seguir trepando, de modo que antes que lo advirtiéramos, nos vimos precipitados impetuosamente al mar, luchando algunas brazas debajo del nivel del agua con el enorme casco encima de nuestras cabezas.

Al caer al mar, me vi obligado a soltar

la cuerda, y sintiendo que me hallaba completamente debajo del barco, se me agotaron todas las fuerzas, renuncié salvarme y me resigné a perecer.

También en esto me equivoqué; no había pensado en el rebote natural del buque por el lado del viento, y el torbellino de agua que subía, causado por la revolución parcial del casco, me empujó a la superficie más aprisa de lo que había descendido. Al aparecer me encontré a unos veinte yards del pontón, a lo que pude juzgar.

El buque estaba vuelto, con la quilla al aire, y se balanceaba de babor a estribor y de proa a popa, rodeado de espumosos torbellinos. Pedro había desaparecido. Una barrica de aceite y algunos otros artículos procedentes del brick flotaban a pocos pasos de mí.

Mi principal terror eran los tiburones que sabía no andaban lejos, y para ahuyentarlos, si era posible, moví el agua con las manos y los pies, según iba nadando hacia el casco, formando así una masa de espuma. Sin duda debí a esto mi salvación, porque antes de que el brick volcase, estaba tan poblado el mar de estos monstruos, que de seguro estuve durante mi viaje en contacto con ellos.

Por fortuna llegué al bordo del buque sano y salvo; pero tan agotadas las fuerzas, que no habría podido encaramarme sin el auxilio de Pedro, que habiendo subido hasta la quilla por el lado opuesto del casco, me arrojó un cabo de la cuerda que habíamos enganchado a los clavos.

Habíamos apenas escapado de este riesgo, cuando nos encontramos con otro no

menos imponente, el de morir de hambre. Todas las provisiones habían desaparecido por completo a pesar del cuidado que empleamos para afirmarlas; y no viendo ninguna probabilidad de procurarnos otras, nos entregamos ambos a la desesperación, llorando como niños y sin procurar ninguno de los dos reanimar al otro.

Apenas podrá comprenderse semejante debilidad, y los que no se hayan encontrado en esta situación la juzgarán inverosímil; debe recordarse, no obstante, que nuestra inteligencia estaba tan desorganizada por aquella larga serie de privaciones y terrores, que no gozábamos en aquel momento de la plenitud de la razón.

En los peligros que siguieron, casi tan graves como los que he referido y tal vez más, he luchado con valor contra todos los rigores de mi suerte, y Pedro, como se verá, ha mostrado una filosofía estoíca, casi tan inconcebible como la debilidad de aquel día. El temperamento moral ha sido causa de esta diferencia.

El tumbo del brick y la pérdida del vino y de la tortuga, aparte de la desaparición de los paños y de la vasija en que conservábamos el agua, no habían hecho nuestra situación mucho más miserable que antes, porque encontramos la carena y la quilla cubiertas de una espesa capa de cirrópodos que nos proporcionaron un alimento excelente y de los más sustanciosos.

El accidente que tanto nos había asustado era para nosotros más bien un beneficio que una desgracia. Nos había descubierto una mina de provisiones que no

AVENTURAS DE ARTURO GORDÓN PYM POR EDGARDO POE. cadáver todo el resto del día, sin cruzar una palabra a no ser en voz baja. Hasta después de cerrada la noche no nos sentimos con valor para levantarnos y arrojarse el cadáver al agua. Estaba tan sumamente descompuesto, que como Pedro tratara de levantarlo, se le quedó en la mano toda una pierna. Cuando el cuerpo cayó al agua, descubrimos a la luz fosfórica que lo rodeaban siete u ocho tiburones, cuyos terribles dientes rechinaron, mientras destrozaban la presa, con un crujido tan siniestro, que podía oírse a una milla de distancia. Este funebre sonido nos dejó espantados.

3 de Agosto

Ninguna esperanza de salvación. El

Al caer al mar, me vi obligado a soltar

Al caer al mar, me vi obligado a soltar

na, l... ves... mier... guern... —S... rrued... —T... epidem... —E... ción p... que ti... blema... —A... de tod... termin... de t... gica, y... sión de... Se c... dancia... larmer... grado... viar la... ble pel... dan el... —S... dura d... amarg... hace. —U... les ha... presen... asustad... la expl... ya ofer... especia... —Ex... —Pu... los pro... aplicar... —Ta... ha ech... Seis d... de inse... fotogra... re lida... sulfado... —La... palmer... céptica... Pudo... esa juv... y el arc... Pudo y... alto oje... han oje... —Tri... —No... taurino... traicion... publico... una bru... tardía... Los p... paladar... de pres... extrañe... parar c... oros. —Cua... habitua... bruta... mudent... —Per... parte m... en olivi... ella se... Los h... por... callas, c... recen... de... stand... oros, l... la rig...

na, resultando además tres heridos graves y algunos contusos, por desprendimiento de cascotes.

OYENDO A LA GENTE

La chifladura nacional

—Vamos a ver, don Francisco, ¿tenemos guerra? —Sí, por desgracia; tenemos guerra en Marruecos. —¿Y huelgas grandes y chicas? —También tenemos huelgas. —¿Es cierto que también nos amenaza una epidemia? —Eso se dice. —¿Y que padecemos una lamentable situación política, algo parecido a una interinidad, que tiene en suspenso los más urgentes problemas sociales? —Así estamos, sí, señor. —Pues bien, no lo parece. —¿Por qué lo dice usted? —Antes se diría que vivimos en un país donde todo picito está resuelto y todo trabajo terminado.

De tal suerte hay que pensar, en buena lógica, viendo como las ciudades, las villas y los villorrios entran en la vesánica diversión de las corridas de toros. Se celebran todos los días, y con tal abundancia, que aun los periódicos más particularmente dedicados a mantener el fuego sagrado de la afición véanse reducidos a abreviar las reseñas taurinas, dejando así el temible peligro de que los relatos toreriles invadan el pingüe campo destinado a los anuncios. —Sí, señor; es ya un mal grave esta chifladura de los españoles. También me tiene a mí amargado la misma consideración que usted hace.

—Uno de esos periódicos, que con otros tales ha tenido el mal gusto de «trabajar» el presente renacimiento de la afición taurina, asustado quizá de su obra, acaba de decir que la explosión general de corridas de toros es ya ofensiva, no sólo para los adversarios del espectáculo, sino para el sentido común. —Exacto. —Pues hemos llegado a ese extremo: a que los propios autores de la pedrada se quieran aplicar la venda.

—Tarde es para recuperar una simiente que ha echado hartas raíces. Seis años de absurda propaganda taurina, de insertar revistas kilométricas, de publicar fotograbados, de fomentar competencias entre lidiadores, no podían conducir a otro resultado. —La juventud ha recibido el daño, principalmente. Esta juventud de nuestros días, esceptica, desmayada, abúlica.

Pudo la prensa fortalecer y reconstituir a esa juventud, poniendo en su sangre el calor y el aroma de los buenos y bellos ideales. Pudo y no quiso. Necesitaba la juventud el alto ejemplo de los sabios, y los periódicos le han ofrecido el ruin ejemplo de los toreros. —¿Triste manera de enseñar! —No vamos a definir ahora el espectáculo taurino. Todo en él es bárbaro, brutal; pero el traicionero sacrificio de los caballos, ante un público que lo contempla divertido, a más de una brutalidad es una repugnancia y una cohercia.

Los propios luchadores de la Ciudad Lineal, paladares fuertes por razón de su oficio, luego de presenciar una corrida han mostrado su extrañeza y han dicho que «cómo osamos comparar con su arte la salvaje fiesta de los toros». —Cuando así se expresan hombres rudos, habituados a los crueles ejercicios de la fuerza bruta, es ocioso buscar anatomías más contundentes contra las corridas. —Pero dejando aparte los horrores de la parte material de la fiesta, no hay que echar en olvido los acerbos daños morales que de ella se derivan.

Los héroes del redondel, como usted sabe, son por punto general criaturas groseras, incultas, de costumbres y gustos depravados. Carecen del pulimento de la instrucción, y aun de las prácticas más elementales de la decencia. Sin embargo, una turba de jóvenes, deslumbrados por las falsas visiones de la riqueza y de la fama, rodea constante-

mente a los ídolos de coleta, imita sus desplantas, aprende la zumba desocada de sus conversaciones, interpreta la traducción verborrosa de sus ademanes... —De tales enseñanzas ha resultado el «flamenquismo», perversion que nos acusa y solevanta a todas horas por esas calles; conjunto de chuladas y pornografías que atrofia las inteligencias de muchos jóvenes, volviéndolos incapaces para toda labor razonada y útil.

—Gran verdad. No busque usted a los adeptos del flamenquismo en los umbrales de los colegios, donde se suele hallar a la juventud bien advertida y bien guiada; búsquelos en las tabernas y en las casas de mal vivir, que por allí andarán. —Pues aún cabe señalar otro daño: el que sufren y causan a sus familias esos numerosos mozalbetes que abandonan su oficio y su taller, para rodar por los pueblos de capea en capea. Casi todos fracasan en su intento, que dándose en la humilde condición de «malefatos». Mas cuando alcanzan a convencerse de su fracaso, han perdido la juventud y los hábitos del trabajo; hállanse sin profesión, desconocedores de los medios dignos de ganar el pan; empujados por la miseria, se mezclan con la gente maleante, aprendiendo sus costumbres, sus vicios, y, en fin, se convierten en criaturas sin hogar, sin ley y sin honor.

—Sí, señor, sí; dice usted lo que ocurre, ni más ni menos. —Dedúcese, pues, que los periódicos están en el deber de desviar a la gente de sus aficiones taurinas, señalando los horrores de la fiesta y los daños que origina su propagación. —Sobre todo, llamándose ellos a sí mismos educadores de la multitud y guías del pueblo. —Pero, no; han preferido exaltar, y aun divinizar, el capote del «Bomba», la muleta del «Galillo», la «espa» del «Machaco»... —Pueden mostrarse satisfechos tan peregrinos educadores, mi querido D. Francisco. —¡Oh!, muy satisfechos, mi querido D. Manuel.

Ginés DE PASAMONTE.

Los Reyes en San Sebastián

El monumento del Centenario

San Sebastián 1.

Se ha verificado con gran solemnidad la inauguración del monumento del Centenario, presenciando el acto más de diez mil personas.

El parque presentaba un hermoso aspecto, formando en cuadro los batallones del Rey y de Sicilia, la Artillería, Ingenieros, miqueletes y el escuadrón de María Cristina.

A las once llegaron los Reyes en un landó descubierto, seguidos del Estado Mayor y acompañados por el escuadrón de la Escolta Real. El Obispo de Vitoria, asistido por el Obispo de Marruecos, bendijo el monumento.

Además de la tribuna real, habíanse levantado varias para el Ayuntamiento, la Diputación, los diplomáticos y políticos y los invitados oficiales.

Terminada la bendición, el Rey descubrió la estatua de doña María Cristina, mientras el «Giralda» y el Castillo de la Mota disparaban las salvas de ordenanza y se prendía fuego a millares de cohetes. Al mismo tiempo todas las bandas militares, municipales y la del Casino, tocaban la Marcha Real, y desde la terraza de éste se soltaron centenares de palomas.

El momento resultó emocionante y grandioso. El Rey, que vestía de capitán general, se puso entonces al frente del batallón del Rey.

El alcalde pronunció un discurso, haciendo la historia de San Sebastián y elogiando a los beneméritos hijos de ésta que acordaron reedificar la destruida población.

Tuvo frases de agradecimiento para Su Majestad la Reina Madre por el gran interés que ha venido tomando desde hace veintinueve años por esta capital. Contestóle en nombre del Gobierno el ministro de jornada, quien tras de evocar en términos patrióticos aquella gloriosa época, dedicó frases de homenaje a doña

María Cristina, para asociarse—dijo—en nombre del Gobierno, al que rendía España a la augusta señora en la ciudad de San Sebastián, que es donde empieza el progreso de España, grande antes por las armas, y ahora por las ciencias y el trabajo.

Elogió también al terminar al Rey, como ciudadano, como soldado y como hijo.

D. Alfonso permaneció algunos momentos contemplando la estatua de su augusta madre, reflejándose en su semblante la honda emoción de que era presa. Pidió luego que le fueran presentados los escultores, felicitándoles.

Por último, desfilaron las tropas ante el monumento, dándose entusiásticos vivas a los Reyes.

Felicitaciones a doña María Cristina

San Sebastián 1.

En Miramar hubo un verdadero público, pues numerosas personas de todas las clases sociales acudieron a firmar en los álbums colocados en mayordomía, para felicitar a la Reina Cristina. Esta recibió a varias comisiones, entre ellas el Ayuntamiento y la Junta organizadora del Centenario.

La augusta dama estaba muy emocionada. El ministro de jornada también fué a felicitar a la Reina Cristina.

La nota saliente del acto de hoy ha sido el que el Rey, por boca de su Gobierno, hablara por primera vez al pueblo de San Sebastián.

Los representantes extranjeros elogiaron grandemente el acto de hoy y el elocuente discurso pronunciado por el ministro de Estado.

Para conmemorar esta fecha el Ayuntamiento ha repartido 1.500 raciones de viandas entre los pobres.

LEGADO IMPORTANTE

Los albaceas testamentarios del diputado provincial Sr. Baños, han comunicado al ministro de Instrucción pública que este señor dejó en su testamento una manda de 400.000 pesetas para el fomento de la enseñanza en Madrid.

COMUNICACION RESTABLECIDA

Huesca 1.

A consecuencia de la gran cantidad de lluvia que ha caído en esta comarca, el tren correo de Jaca a Tardienta ha estado detenido dos horas en Plasencia.

Después del descenso de las aguas, el tren llegó a esta estación sin novedad. Poco después de la llegada del correo volvió a interceptarse la vía entre los kilómetros 22 y 25, y ha quedado por completo suspendida la circulación de trenes.

El gobernador ha dado las órdenes oportunas para que se efectúe el transbordo de los viajeros y para que la vía quede expedita.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Huesca 1.

Gobernador a ministro: Participo a V. E. que a las nueve de hoy quedará restablecida la circulación de trenes en los kilómetros 21, 22 y 23 de la línea de Tardienta a Jaca, si bien el paso por ella se hace con precaución.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en Consejo, en el domicilio particular del jefe del Gobierno.

El ministro de Fomento manifestó que llevaba para dar cuenta al Consejo, si quedaba tiempo disponible, el expediente de los riegos en el Alto Aragón. También manifestó el Sr. Alba que si había tiempo sometría a la deliberación del Consejo la ponencia sobre reglamentación del juego.

El ministro de Hacienda llevaba, según manifestó a los periodistas, un expediente sobre repartimiento del cupo de contribución territorial para el año próximo, otro de inventarios de edificios del Estado y varios sobre tributación de algunas sociedades extranjeras.

También se ocuparon los ministros del examen de los expedientes de pena capital que comprenden a ocho reos, que lle-

vaba para dar cuenta al Consejo el ministro de Gracia y Justicia.

El general Luque confirmó que en nuestra zona de influencia de Marruecos no ocurre nada anormal.

A la hora de cerrar esta edición continuaba reunido el Consejo de ministros.

Balance del día

Esta mañana llegó a Madrid, procedente de Hendaya, el ministro de la Guerra.

El general Luque conferenció por teléfono con el jefe del Gobierno, para darle cuenta de que en Marruecos no ocurre novedad.

Con el fallecimiento de D. Andrés Melado son diez las senadurías vitales que en la actualidad se hallan vacantes.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que en Barcelona se reanuda hoy el trabajo en la fábrica denominada La España Industrial y en otras 47 fábricas más.

Añadió el Sr. Alba que ya está restablecida la normalidad, como era propósito del Gobierno que en una semana se restableciera, pues era el tiempo indispensable para ello a causa de lo complejo del conflicto.

Esta tarde, a las cuatro, se han reunido los ministros en Consejo, bajo la presidencia del jefe del Gobierno.

Este Consejo es preparatorio del que mañana o pasado presidirá S. M. el Rey. Según manifestó el conde de Romanones, en el Consejo de esta tarde se ocuparán los ministros principalmente del examen de cuatro expedientes de pena capital que comprenden ocho reos.

Este asunto—dijo el jefe del Gobierno—tiene gran importancia, pues hace cuatro años que no se realizan ejecuciones por sentencias dictadas por el fuero civil.

Entendió que hay que abordar este asunto, pues aunque muy desagradable, no puede demorarse más.

Los expedientes de pena capital han ido ya a Consejo varias veces, sin que hasta ahora el Gobierno haya encontrado medios para proponer los indultos. Hasta ahora no ha habido medio de que puedan filtrarse, ni aun por un tamiz tan amplio como el de los indultos de Viernes Santo.

De la sentencia de Sancho Alegre, aunque ya es firme, no nos ocuparemos hoy, pues no está en situación de ser examinada por el Gobierno, toda vez que faltan los informes del fiscal de la Sala sentenciadora y el del Consejo de Estado.

EL TIEMPO

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 18° sobre 0. A las doce ídem, 26°. A las cuatro de la tarde, 24°. La máxima, 29°. La mínima, 15°. El barómetro marca 705.—Variable.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 30 de Agosto de 1913 ACCIONES Banco Hispano-Colonial..... 280'00 Comp. de Tabacos de Filipinas..... 73'00 Compañía Trasatlántica..... 30'00 Ferrocarril de Orense a Vigo..... 28'05 Sociedad Huilera Española..... 141'00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 30 de Agosto de 1913 ACCIONES Banco de Bilbao..... 312'00 Banco de Vizcaya..... 263'50 Crédito de la Unión Minera..... 400'00

Table with 2 columns: Name and Price. Includes Unión Resinera Española (98'00), Sociedad general de la Industria y Comercio (000'00), Hidroeléctrica Ibérica (99'00), Minas de Villadrid (80'00), Sierra Menera (000'00), Sierra Almagrera (00'00).

CHARADA

—Está muy tercera cuarta esta una cuatro, Gabina. ¿Dónde demonios las compras? —Pues al fruteru una prima. —¿Te llevarás muy barato! —Y en el peso bien me roba. —Te la primera segunda por tener cara de boba. ¿Compusieron el chino? —Fué por él la otra criada y dice no se conoce la una dos tres cuatro nada.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.) Solución a la charada anterior. JA BO NA DU RA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Esteban, rey de Hungría, confesor; Antolín, mártir; Zenón y sus hijos Concordio y Teodoro, mártires; Evodio, Hermógenes y Calixto, hermanos mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde continúa la octava a Nuestra Señora de la Almudena: a las once habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, en los ejercicios, predicará el señor magistrado de la Catedral de Avila. En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, continúa la novena a su Titular y predicará por la tarde D. Luis Béjar. En el Buen Suceso, ídem. En San Pascual, ídem la de Nuestra Señora de Aranzazu, y será tradoc el Sr. González Pareja. En San Antonio de los Alemanes y en la iglesia Pontificia de San Miguel, cultos a San Antonio como todos los martes. En el Perpetuo Socorro misa con acompañamiento de órgano a las once, en el altar de Nuestra Señora del Pilar. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Providencia en Jesús ó del Auxilio en San Lorenzo.

Fuencinos para mañana

Teatro Alvarez Quintero.—A las 9 1/2.—El prólogo de un drama.—A las 10 1/2.—Agua milagrosa y Por las nubes. Buen Retiro.—Beneficio del tenor Sr. Vizcaino.—A las 9.—Concierto por la Banda Municipal.—A las 10.—La opereta en tres actos «Eva». Durante los intermedios, secciones de variedades y exhibición de películas cinematográficas. Entrada al parque, 60 céntimos, incluidos los dos los impuestos. Gran Vía.—Plaza del Callao.—Salón de verano.—Teléfono 4.510. De 6 a 12 1/2 sección continua.—¡Éxito inmenso de la grandiosa película en 2.000 metros «Los correos de la guerra» y colosales estrenos. En breve, «Cleopatra». Butaca, 35 céntimos.—General, 29. Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 1/2 a 12 1/2.—Sección continua de cinematografía. Todos los días estrenos. Salón Doré.—(Alcalá, 60, y Santa Isabel, 2).—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario. Precios inverosímiles. Ciudad Lineal.—Kursaal.—Continuación del campeonato del mundo, 1913, de lucha greco-romana.—Desde las 7 1/2, variedades, culto repertorio.—20 recreos diferentes. Tranvía de Ventas a Puerta del Sol hasta las tres y media de la madrugada. Triana Palace.—(Alcalá, 20).—Secciones de cinematografía de 5 de la tarde a 12 1/2 de la noche. El Paraíso.—(Alcalá, 143; teléfono 2.414.)—Delicioso parque de recreos.—Cinematógrafo, banda militar, patines, «law tennis», cable aéreo, triqueté americano, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.—Varietés: La René, La Favorita, Les Panamá y Los Yerer. Tarde: a las 7.—Noche: a las 9 1/2. Magic-Park.—Espléndido parque de recreos en el paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferrás.—Funciones todos los días a las 6 de la tarde y a las 9 1/2 de la noche.—Los jueves días de moda.

BOLSA

Cotización Oficial del 1 de Septiembre de 1913

Table with 4 columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes 4 por 100 perpetuo, Emisión de 1908, Titulos de la Serie F, etc.

Table with 4 columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada titulo, Cambios de hoy. Includes Banco de España, Banco Hipotecario de España, Compañía arrendataria de Tabacos, etc.

Table with 2 columns: Pesetas nominales negociadas, Cambios de hoy. Includes 4 por 100 perpetuo, Idem, fin corriente, Idem, fin próximo, etc.

Admitiendo como base el último precio a que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre París, resulta que: 100 francos (ptas. oro) equivalen a 106'50 pesetas. 100 pesetas equivalen a 93'63 francos (pesetas oro). DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL (CIERRE) 4 por 100 interior fin de mes, 80'23. Idem fin próximo, 00'00. Barcelona, fin mes, 80'27. Idem fin próximo, 00'00. París, 4 por 100 exterior, 92'60. Renta francesa, 89'52. BOLSA DE PARÍS París 1.º.—(Apertura).—Exterior español, (sin cotizar).—3 por 100 francés, 89'25. París 1.º.—(Clausura).—Exterior español, 92'60.—3 por 100 francés, 89'52.



# PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

**No Tiene Igual**

PARA LA CURACIÓN RÁPIDA DE

**Resfriados, Toses, Bronquitis, Gripe, Mal de Garganta**

Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz. Tomado oportunamente, nunca deja de curar estas dolencias, y evita enfermedades que en muchos casos son fatales.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER es, pues, el ÚNICO que ha sido premiado con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido; el ÚNICO que con justicia puede y debe recomendar la ciencia médica, y el ÚNICO también que ha merecido el patrocinio decidido y la recomendación de las principales Academias de Medicina de Europa y América.

La Academia Médica de Berlín, al dar su valioso y autorizado dictamen, dijo: "El poderoso y uniforme dominio que el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER ejerce sobre las dolencias de la garganta y pulmones hace que sea entre sus similares el más digno de confianza."

No menos recomendable es la opinión de la Academia Médica de Londres, que ha dicho: El PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER contiene sustancias que poseen virtudes muy eficaces, que dicho doctor ha sabido combinar de una manera admirable, por cuya razón puede combatir con gran éxito todas las afecciones pulmonales y de la garganta." También la Academia Médica de New York ha dicho: "La fórmula del PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER, hoy conocida ventajosamente del Cuerpo Facultativo del universo, predispone en su favor, y de ahí el apoyo decidido que la prestan los doctores."

## El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, MEDALLA DE ORO

En las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Lo venden los Farmacéuticos. Deséchese toda imitación barata e inútil.

**HIERRO QUEVENNE**  
 Es activo, económico, y unido INALTERABLE.  
 Cura: ANEMIA, debilidad, Esfuerzo, el Verdadero.  
 14, Rue de Valenciennes, París.

**MUEBLES**  
 Despachos, Comedores, Gabinetes, Salones, Recibimientos, Alcobas. Al contado y á plazos.  
**15, PAZ, 15**

De interés general

Debe tenerse cuidado con la clase de medicamentos que se usan para combatir los trastornos en el sistema, y llamamos seriamente la atención del público, al hecho de que en lo que respecta á perfeccionamientos del hígado, riñones y vejiga, no deben hacerse experimentos con píldoras ni extractos que en la práctica no producen el resultado esperado, y que la mayoría de las veces empeoran al paciente. Debe hacerse uso de un medicamento recomendado por la profesión médica y por personas curadas con su uso.—Nos referimos á la

**Anticalculina Ebrej**

que es el único remedio conocido que efectivamente cura los padecimientos en el hígado, riñones y vejiga. La Anticalculina Ebrej elimina el ácido úrico que es la causa principal del reumatismo, curando los dolores de espaldas, mándulas, rodillas, hinchazones de pies, manos y otras partes del cuerpo en corto tiempo.

Debido á las curas maravillosas efectuadas por la Anticalculina Ebrej, en padecimientos del hígado, riñones y vejiga, y en el estado avanzado de piedras ó cálculos en esos órganos, poniendo fin á los terribles dolores que acompañan á los cólicos nefríticos y hepáticos, han aparecido ciertos mezcles que venían personas poco escrupulosas con nombre idéntico á la Anticalculina Ebrej, y llamamos particularmente la atención de las personas enfermas que deseen curarse, que la Anticalculina Ebrej legítima lleva la firma de Paul Ebrej en letras rojas y en las envolturas de los frascos.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	3 "
Id., id., por giro y emitido.....	5'50
Portugal, trimestre.....	3 "
Estranjero, trimestre .....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expendan en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirige á nombre de Administración

EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NÚM. 100

PATENTE DE INVENCION JUAN EFFRON

Transferida á la Societe Anonyme de Recuperation de Produits chimiques

Procedos Effront

Núm. 39.671

PROCEDIMIENTO PARA UTILIZAR EL AZOE DE LAS VINAZAS DE DESTILERIA

Se reciben ordenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

Compañía Madrileña de Teléfonos

1, MAYOR, 1

Tarifa 0

Las personas abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras ..... Ptas. 0,30  
 Por cada cinco palabras más ó fracción .. " 0,10  
 Por una conferencia de 3 minutos ó fracción " 3,00  
 Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... " 0,10

Servicio de Abonados (I)

Por cada despacho expedido desde un domicilio que no exceda de 30 palabras..... " 0,25  
 Por cada 3 palabras ó fracción..... " 0,25

(\*) Para tener derecho á este servicio se necesita que el abonado haya hecho depósito preventivo en la Dirección.

PATENTE DE INVENCION

Transferida á la Societe Anonyme de Recuperation de Produits chimiques

Procedos Effront

Núm. 41.762

PROCEDIMIENTO PARA LA RECUPERACION DEL AMONIACO POR LA FERMENTACION DE LAS SUBSTANCIAS ORGANICAS AZOADAS

Se reciben ordenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCION ENRICO FOSSATI

Núm. 41.905

MECANISMO DE AVANCE PARA EL PORTA-PINZAS DE LOS TORNOS PARA BOTONES

Se reciben ordenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCION

Michael Woods y Thomas Jefferson Gilbert

Núm. 40.819

MÁQUINA MOVIBLE MEJORADA PARA TRATAR LAS DEFORMIDADES DE LOS RILLES DE FERROCARRIL O DE OTRAS CLASES, SIN NECESIDAD DE LEVANTARLOS

Se reciben ordenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

# ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA { En toda España: 35 pesetas franco de porte.  
 Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana á cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"

Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

**Bicicletas, Motocicletas, Automóviles**

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

# L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.—Motocicletas desde 475 Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

**H. BILLOUIN** Ingeniero Constructor

COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

**PIDA V. CATALOGO**

que se envía gratis

# LAS PILDORAS DE FOTTER

PARA LOS RIÑONES

Se encuentra de venta en todas las farmacias del mundo